
FONDO PENSIONE PER IL PERSONALE 
DELLA 

DEUTSCHE BANK S.P.A. 
Iscritto all’Albo dei Fondi Pensione – I^ Sezione Speciale, n. 1056 

COMUNICAZIONE N. 8/2019 - CONTRIBUTI NON DEDOTTI, 
CONTRIBUTI NON DEDOTTI PREGRESSI E PREMIO DI RISULTATO 

Milano, 26 novembre 2019 
 
Gentili Iscritti, 
 
Si ricorda che il 31 dicembre 2019 scade il termine entro cui, ai sensi 
dell’art. 8, comma 4, del d. Lgs. 5 dicembre 2005, n. 252 e successive 
modifiche ed integrazioni, gli Iscritti a forme pensionistiche complementari 
devono comunicare alle stesse gli eventuali importi dei contributi versati 
nel corso del 2018 non dedotti dal reddito complessivo in sede di 
presentazione della dichiarazione dei redditi per il medesimo periodo 
d’imposta. Pertanto, tutti gli Iscritti che nel corso dell'anno 2018 hanno 
versato al Fondo Pensione DB contribuzioni di cui una parte è risultata 
eccedente rispetto all'importo massimo deducibile devono comunicarne allo 
stesso l'ammontare. 
 
Vale la pena sottolineare che sono considerati contributi non dedotti dal 
reddito complessivo tutti i contributi versati al Fondo dal lavoratore, dal 
datore di lavoro, quelli volontari e quelli versati per i soggetti "fiscalmente 
a carico", che eccedono il limite massimo di € 5.164,57. 
 
Per l’anno d’imposta 2018 occorre tenere conto anche della nuova disciplina 
prevista in tema di conversione, a scelta del dipendente, del premio di 
risultato in contribuzione al Fondo Pensione. Ovviamente, si tratta del solo 
premio di risultato che beneficia dell’applicazione dell’imposta sostitutiva 
IRPEF del 10% e non del “welfare aziendale” (c.d. “on top”) destinato a 
previdenza complementare. In particolare, il premio di risultato convertito 
in contribuzione al Fondo, oltre ad essere deducibile dal reddito (oltre il 
limite di 5.164,57 euro), è considerato anche come contributo non dedotto 
nel calcolo delle imposte dovute in sede di erogazione delle prestazioni da 
parte del Fondo Pensione.  
 
Ciò premesso, in ragione della citata nuova disciplina, l’Agenzia delle 
Entrate ha modificato la certificazione unica (CU), prevedendo, oltre alla 
solita casella (413) dei contributi non dedotti, anche la casella (574) 
relativa al premio di risultato convertito in contributo alla previdenza 
complementare. 
 
Pertanto, a partire dai contributi versati nel corso del 2018, occorre 
che il dipendente continui ad indicare nella comunicazione al Fondo 
i contributi non dedotti di cui alla casella 413 e verifichi che quanto 
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indicato nella casella 574 (relativa al premio aziendale convertito 
in contribuzione) corrisponda all’importo che l’Iscritto dovrà 
confermare alla voce “Premio di Risultato” per l’anno 2018 
seguendo le indicazioni riportate nell’area riservata del Fondo e 
precisamente: 
 

 accedere alla propria area riservata nel sito del Fondo 
 selezionare sul menù a sinistra la voce “Premio di risultato” 
 confermare/inserire l’importo rilevato dalla Certificazione Unica 

indicato nella casella 574 
 premere il pulsante avanti 
 premere il pulsante conferma 
 stampare e conservare la ricevuta che non dovrà essere inviata al 

Fondo. 
 
In caso di adesione a più fondi di previdenza complementare la 
comunicazione va fatta - nel caso di eccedenza del precitato limite - 
soltanto ai Fondi ai quali sono stati versati contributi che non hanno 
beneficiato della deduzione. 
 
Da ultimo si segnala che gli Iscritti che non hanno un'altra posizione di 
previdenza complementare diversa da quella presso il Fondo Pensione per 
il Personale della Deutsche Bank S.p.A. e la cui Certificazione Unica 2019 
(redditi 2018) non riporti alcun valore al punto 413 e 574, (non hanno 
quindi versato "contributi non dedotti”) non sono tenuti all’invio della 
comunicazione in argomento. 
 
Sul sito web del Fondo Pensione DB, è disponibile nell’Area Riservata, un 
supporto informatico che guida l’Iscritto a effettuare la comunicazione.  
Tale supporto è attivabile direttamente sul sito web "cliccando", sulla 
sinistra dello schermo, "Contributo non dedotto". Completata l’immissione 
dei dati, occorre cliccare “Avanti” e, dopo aver verificato la loro correttezza, 
cliccare “conferma”. 
Il sistema fornisce un ulteriore videata con la conferma che l’operazione ha 
avuto successo: cliccando sull’icona della stampante che compare in alto a 
destra verrà proposto il modulo da stampare e conservare. 
Il modulo potrà essere stampato e conservato ma non dovrà più essere 
inviato al Fondo. 
 
Il Service amministrativo del Fondo provvederà a convalidarlo, inviando 
una e-mail, a riprova dell’avvenuta esecuzione dell’operazione, all’indirizzo 
riportato nella “configurazione utente”. 
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A tal fine si invitano tutti gli Iscritti a voler preventivamente controllare 
l’esattezza dei propri dati anagrafici e del proprio indirizzo di posta 
elettronica onde evitare disguidi nella comunicazione. 
 
Anche per gli eventuali contributi non dedotti pregressi sarà 
possibile continuare a comunicare i contributi non dedotti non 
segnalati al Fondo negli anni precedenti. 
 
Di seguito si ricordano le modalità per l’eventuale comunicazione dei 
contributi pregressi non dedotti: 

 accedere alla propria area riservata nel sito del Fondo 
 selezionare sul menù a sinistra la voce “contributi non dedotti 

pregressi” 
 inserire l’importo degli eventuali contributi pregressi non dedotti per 

gli anni di competenza da recuperare 
 inserire zero per gli anni senza contributi non dedotti 
 premere il pulsante avanti 

 
Il sistema fornisce un ulteriore videata con la conferma che l’operazione ha 
avuto successo: cliccando sull’icona della stampante che compare in alto a 
destra verrà proposto il modulo da stampare e conservare. 
Il modulo potrà essere stampato e conservato ma non dovrà più essere 
inviato al Fondo. 
 
Il Service amministrativo del Fondo provvederà a convalidarlo, inviando 
una e-mail, a riprova dell’avvenuta esecuzione dell’operazione, all’indirizzo 
riportato nella “configurazione utente”. 
 
L'Iscritto, inoltre, potrà agevolmente verificare sul sito l’avvenuto 
recepimento della dichiarazione "cliccando" sulla riga "Vedi Contributi Non 
Dedotti per Anno" sulla videata della propria Posizione Multilinea. 
 
Si ribadisce, in ultimo, che la comunicazione in oggetto è essenziale 
al fine di consentire al Fondo di escludere da tassazione gli importi 
corrispondenti ai contributi non dedotti, in sede di erogazione delle 
prestazioni, secondo quanto chiarito dalla Risoluzione dell’Agenzia 
delle Entrate n. 245/E del 23 luglio 2002, laddove si afferma: “poiché 
la determinazione dell’ammontare dei contributi non dedotti dipende da 
circostanze soggettive e note con certezza soltanto al contribuente, si 
ritiene che il Fondo non possa autonomamente provvedere a tale 
determinazione, in mancanza della comunicazione fornita appositamente 
dal soggetto interessato”.  
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Ne deriva che, in assenza di tale informazione, tutti i contributi versati 
dovranno essere tassati dal Fondo all'atto dell'erogazione delle prestazioni, 
anche se già sottoposti ad imposizione fiscale. 
 
A tutti gli Iscritti, un cordiale saluto. 
 

Fondo Pensione per il Personale  
     della Deutsche Bank SpA 

 
      Il Presidente 

       (Angelo Pozzi) 


